

2023.03.05 講道第 11 講

810 台北公車

我讀神學院三年級上學期開學的頭一日，我揹著、提著大包小包的書與行李，坐在 810 公車上行經新莊郵局附近，看見很多人坐在環境不錯的餐廳喝著下午茶，心中有一股莫名的心酸，以前我也可以這樣啊～為什麼我要這麼辛苦的在這裡，突然有個聲音告訴我，孩子你擁有我就擁有全世界你是最富有的，你現在所做的是好的無比且是無價的珍寶累積在天上的，當下我淚流滿面心中無比的感恩，感謝主走在呼召全時奉獻中神的看顧，從此再無想不開的念頭。在哥林多後書以安慰開始也以安慰結束，但在中間我們找到安慰的理由，神透過各種方法來補足我們的缺乏，(9:8)「神能將各樣的恩惠多多地加給你們，使你們凡事常常充足，能多行各樣善事。」就是在基督裡的豐盛

講題：在基督裡的豐盛

經文：哥林多後書 8:1-15，9:8、12-13

講題：在基督裡的豐盛

哥林多後書 8:1-15，9:6-13

背景：保羅在傳福音之餘，還用了不少精力收集捐款救濟耶路撒冷的窮聖徒，其中包含義務和愛心，並不是說只有這裡有需要，而是有特殊原因的，在巴勒斯坦人口多生活本來不易，在加上主後 45 年間，羅馬皇帝革老丟當權時有大旱災，請參考使徒行傳 11:27-30，當時大旱災後一直還未復原。再加上當時他們要繳二次稅，一個是給羅馬政府，一個是給猶太本土，而耶路撒冷有很多是猶太人認信成為基督徒後在猶太教的世界，不論是經濟上、社會上都會受迫害更是雪上加霜。所以保羅除了義務上在愛心上，希望基督徒可以更多的互相往來、相互扶持、用愛心相對待，對外邦人基督徒也是希望如此，願他們在財務上能夠補耶路撒冷的不足。參考出埃及記 25:1-2「耶和華曉諭摩西說：2「你告訴以色列人當為我送禮物來；凡甘心樂意的，你們就可以收下歸我。」

一、信心奉獻 vv1-5，9:7

1 弟兄們，我把 神賜給馬其頓眾教會的恩告訴你們，

2 就是他們在患難中受大試煉的時候，仍有滿足的快樂，在極窮之間還格外顯出他們樂捐的厚恩。

3 我可以證明，他們是按著力量，而且也過了力量，自己甘心樂意地捐助，

4 再三地求我們，准他們在這供給聖徒的恩情上有分；

5 並且他們所做的，不但照我們所想望的，更照神的旨意先把自己獻給主，又歸附了我們。

→保羅在第 1-2 節就講到馬其頓眾教會的見證，從使徒行傳 20:1-6 有提到馬其頓地區眾教會包括腓立比、帖撒羅尼迦、庇哩亞等地區為耶路撒冷窮聖徒奉獻捐款是有份的。

「他們在大患難中受試煉時，仍有滿足的快樂」原文 **χαρά** 是喜樂，喜樂是從心發出的，而「快樂」是短暫的且比較表面。從字面上就可看見保羅為什麼稱

讚馬其頓(省)眾教會，他們在金錢物資不豐裕自己也是緊衣縮食的情況，但對福音的負擔並沒有退卻反而更加的慷慨解囊，甘心樂意的付出，甚至超過他們的力量範圍仍然心中有滿足的喜樂，有誰在這樣的景況中仍能如此行？在極窮之間還格外顯出他們樂捐的厚恩。這裡的極窮原文是很深的 β ἄθος 他們的窮乏達及深處，但喻意中因某人的貧窮可以成為富足，在林後 8:9 「你們知道我們主耶穌基督的恩典：他本來富足，卻為你們成了貧窮，叫你們因他的貧窮，可以成為富足。」

這裡可以有二方面來看，從人的角度來看他們是打腫臉充胖子嗎？因為自己都自顧不暇了還要強出頭，這叫不自量力吧？但從屬靈的角度來看他們是富足豐盛且感恩明白這所有的一切都來自於上帝豐富的恩典，(可參考呂振中譯本有比較貼近原文豐盛的翻譯)在他們的新生命中流露出來，可以奉獻是看見上帝所賞賜的豐盛而這豐盛就是得著新生命的救贖之恩，不管在什樣的景況中仍然有滿足的喜樂。

馬其頓眾教會再三地求為聖徒奉獻，不是因為他們富足有餘有能力奉獻，是因著上帝的施恩，奉獻不是等到富足了才做乃是在窮乏時就甘心願意的行，請參考(馬可福音 12:41-44、路加福音 21:1-4)可以看到當年耶穌所稱讚的那個捐兩個小錢的寡婦，主喜悅悅納這寡婦的奉獻。這窮寡婦盡力奉獻超過她所得的經濟負擔，把她一切養生的都投上了，但仍然甘心樂意奉獻。我們常聽到你的財寶也在哪裡，你的心也在哪裡，這個窮寡婦的信心是完全相信上帝必會養活她。「9:7 各人要隨本心所酌定的，不要作難，不要勉強，因為捐得樂意的人是 神所喜愛的。」上帝看見的是我們奉獻的心不是用多少或大小來看，(羅 12:1)「乃是看見願將身體，當做活祭，是聖潔的，是神所喜悅的；你們如此事奉乃是理所當然的。」按著神的賞賜來事奉不管是在人事物中，我們都能奉獻一己之力，當有人需要幫助你願意放下手邊的事，專心聽、願意陪他幾分鐘或許就讓他度過當下的難處，這也是願意奉獻時間來陪伴或金錢上的支持。

例證：感謝主上禮拜在弟兄姊妹中，有人生病急需用錢，有姊妹們知道為此奉獻解了燃眉之急，有了奉獻的心馬上行動也真實的成為需要者的幫助，這彼此相愛的心是能經歷我們的神，是又真又活的上帝是應當稱頌的。

二、奉獻滿足 vv6-10，9:8

6 因此我勸提多，既然在你們中間開辦這慈惠的事，就當辦成了。

7 你們既然在信心、口才、知識、熱心，和待我們的愛心上，都格外顯出滿足來，就當在這慈惠的事上也格外顯出滿足來。

8 我說這話，不是吩咐你們，乃是藉著別人的熱心試驗你們愛心的實在。

9 你們知道我們主耶穌基督的恩典：他本來富足，卻為你們成了貧窮，叫你們因他的貧窮，可以成為富足。

10 我在這事上把我的意見告訴你們，是與你們有益；因為你們下手辦這事，而且起此心意，已經有一年了，

→第 6 節的開辦與第 10 節下手原文 προενήρξατο 是相同的一個字，但時間上不同，其實哥多信徒在接到哥多前書之後就開始開辦捐款之事，但中間因為一些假

使徒的入侵，使得捐獻的事停擺一段時間，直到提多帶著流淚信去哥林多之後才挽回這局面，再開始之前中斷的捐款事工。哥林多是保羅創立的教會，上帝也賞賜哥林多教會各樣恩賜，信心、口才、知識、熱心，特別在愛心上也格外的豐盛，期盼他們在愛心上是真實的，在捐獻上也應當顯出格外的慷慨奉獻的滿足，也明白第 9 節，保羅以耶穌為榜樣，主為我們放棄了天上的榮耀，為我們降世成為人，並上十字架死後復活，使得我們可以得著在基督裡的豐盛，讓我們舊有的生命從貧窮變為富有的新生命，因此基督徒也應該效法基督的慷慨有真正捨己的心與行動。請參考腓立比書 2:4-8 節，所以你們應當來辦成一年前未完成的捐款，有時我們一聽到捐款就會想很多、考慮很多，會先看見自己在經濟上的、能力上的、時間上的足夠嗎？但神知道我們在奉獻當中都是有限的，上帝也要我量力而為，但聖經中也不斷地教導我們，我們所信的是又真又活的上帝是無限的神，在生活中可以經歷神，上帝可供應我們所有的需要與補足我們所缺乏的，而這信心不是看自己有無，是仰望我們主全能永恆無限的賞賜。如何在奉獻中學習均平之道呢？

三、均平之道 vv11-15，9:12-13

11 如今就當辦成這事。既有願做的心，也當照你們所有的去辦成。

12 因為人若有願做的心，必蒙悅納，乃是照他所有的，並不是照他所無的。

13 我原不是要別人輕省，你們受累，

14 乃要均平，就是要你們的富餘，現在可以補他們的不足，使他們的富餘，將來也可以補你們的不足，這就均平了。

15 如經上所記：多收的也沒有餘；少收的也沒有缺。(引用出埃及記 16:18)以色列民在曠野中神賞賜嗎哪。

→11-12 節所以保羅提醒應當要辦成此事，人有願做的心，就照自己的能力去完成此捐款事宜，量力而為憑自己的信心去做。有句話說「有錢的出錢，有力的出力。」例如…

→**金錢的奉獻**，有十一奉獻、宣教奉獻、愛心奉獻或急難用金錢，我們都伸出援手，教會為新冠疫情做了一些支援的協助，有小額金錢的支援及慰問金的慰問還有愛心小包，這都是教會弟兄姊妹們互相幫補愛的行動。

時間的奉獻，在教會有愛宴、團契、禱告會、主日學、福音隊和旺得福有很多的弟兄姊妹參與在這些事工當中。若你覺得的應當更委身的禱告，且不管有無得著都願意奉獻時間到主前親近神，可以來晨間禱告會、周三晚上教會公禱或小組的禱告或中保禱告還有成為教會、國家的代禱精兵。在工作上盡心盡力工作使家庭有穩定的經濟來源者，在讀書的孩子用心努力的讀書把自己的功課顧好不讓父母擔心，在家庭中人人都守自己的本分分攤家事彼此照顧、愛心相對待，不管是同工者或參與者都是在時間上願意付出。

空間的奉獻，團契時開放家庭或場地接待弟兄姊妹或宣教士短暫或長期居住，這都在彼此奉獻當中。

物資的奉獻，柴米油鹽醬醋茶，日常用品、飲食或穿著例如保暖物的供給，這也

是彼此奉獻的行動。

上帝給每個人都各有不同，在富貧之間是可以彼此相助，並不是只有在金錢上而是在彼此的需要上我們都可以彼此幫補，使神的話語行在我們的生活中或成為彼此解決問題方法的來源。這就是 13-14 節我原不是要耶路撒冷窮聖徒輕省，來增加你們的負擔，乃是要彼此幫補均平，而是希望在物資上可補足他們，使他們在福音屬靈上的富餘，來補你們在屬靈方面的不足，保羅引用出埃及記 16:18 提醒我們在曠野中上帝如何供應嗎哪來滿足所有人的需要，15 節「…多收的也沒有餘；少收的也沒有缺。」每一個人都是一樣的不會因為你動作快就可以囤積比較多的食物，不論多收少收，都是一樣的，僅共一家一天的用量，而不能存留到第二天，否則就生蟲變臭了，唯獨在聖日那天雖然也是隔了一天，則不變臭。其用意是上帝所賞賜是為全家所需用，若有餘就應當分享，不能私自留下來，不然會生蟲變臭的，要在上帝應許的時間內按著規定行就能飽足。也要在奉獻的金錢上格外小心使用在聖工上，以補足彼此的不足，因為我們在主裡都是一家人。在 9:12-13「12 因為辦這供給的事，不但補聖徒的缺乏，而且叫許多人越發感謝神。13 他們從這供給的事上得了憑據，知道你們承認基督順服他的福音，多多地捐錢給他們和眾人，便將榮耀歸與神。」

例證，我剛上台北念神學院的時候，在經濟上一度的緊縮曾經窮到身上只帶 200 元要在台北生活一個星期，這當中上帝如何帶領我度過，每天我的桌子上還有放書的櫃子裡都放有食物，沒有一餐是讓我餓肚子的，我並沒有跟同學說過我的需要，但總是在緊要的時間上就補足我，甚至超過還有餘來分享，就這樣我平安的被餵養到畢業，直到畢業那天我知道誰默默為我奉獻食物，感謝神的同在，在主理我們就是一家人，家人彼此幫補是神喜悅的，因為我們所有都是上帝所賞賜的恩典，現在我們有能力能幫助人心真是感謝上帝的厚恩，也能出一份心力在上帝的家中這是何等有福。

結論：願在奉獻的心志上我們努力奉獻，立定心志遵從神、眼目轉向神、經歷神，凡事主掌權，不再看自己有無，而是看見在基督裡的豐盛，使我們投資有方信心奉獻、使奉獻成為我們心中的滿足獻給神、在均平中彼此相助之道，因這一切的豐盛有餘都在基督耶穌裡。